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Les dettes financières

EXERCICES D’APPLICATION


EXERCICE 1 : Tableaux de remboursement d’emprunt obligataire ordinaire

La société DCG émet le 01/09/N un emprunt obligataire de 100 000 obligations (fin de la période de souscription le 01/10/N = date de jouissance).
Valeur nominale = 300 € l’obligation.
Chaque obligation est émise à 280 € et remboursée à 305 €.
Le taux d’intérêt annuel est de 5% pendant 5 ans.

Question :

Présentez les tableaux des trois modalités principales de remboursement
· in fine
· amortissements constants
· annuités constantes

EXERCICE 2 : Emprunt obligataire ordinaire / enregistrements

La société DCG a finalement choisi de rembourser son emprunt obligataire de la façon suivante :

Les frais d’émission se montent à 0,5% HT du nominal. Les souscripteurs ont libéré toutes les obligations le 01/10/N.

Questions :

1) Présentez les écritures relatives à cet emprunt pour les exercices N et N+1 (hors PRO et frais d’émission)

2) Présentez les écritures d’amortissement de la PRO pour N dans les deux modalités possibles.

3) Présentez les écritures des frais d’émission d’emprunt dans le cas d’un amortissement au prorata de la rémunération courue.

La société DCG est parvenue à racheter 200 obligations des 18 127 obligations à rembourser lors de la 1ère échéance. Prix unitaire = 300 € le 10/09/N+1. Ces obligations seront annulées lors de l’échéance.

4) Présentez les écritures liées au rachat et à l’annulation des obligations en N+1.

EXERCICE 3 : ORA / OCA sans prime de remboursement

La société DCG a émis le 01/05/N 1 000 obligations de 50 € remboursables en actions au bout de 3 ans. L’entreprise a décidé d’un rapport d’émission de 2 obligations pour souscrire à une action nouvelle (nominal de l’action = 90 €).
Les souscripteurs ont tous libéré les obligations le 10/05/N.

La société DCG a également émis le 01/05/N 3 000 obligations de 10 € convertibles en actions au bout de 3 ans. L’entreprise émettra une action pour 3 obligations (nominal de l’action = 25 €). Les souscripteurs ont tous libéré les obligations le 10/05/N. Un souscripteur demande le premier la conversion de ses 230 obligations (il est le seul) le 03/10/N.

Questions :


1) Expliquez ce qu’est une ORA et une OCA.

2) Présentez toutes les écritures relative aux ORA pour N.

3) Présentez toutes les écritures relative aux OCA pour N.


EXERCICE 4 : OCA avec prime de remboursement

La société DCG a émis 10 000 OCA le 01/01/N devant entraîner la création de 1 000 actions (nominal = 160 €) au terme de 4 ans. Prix d’émission, pair et prix de remboursement d’une OCA : 17 € / 20 € / 22 €. Un souscripteur de 2 000 OCA a demandé la conversion de toutes ses OCA le 01/01/N+1.

Questions :


1) Présentez les écritures de N et N+1 dans l’approche « opération unique ».

2) Présentez les écritures de N et N+1 dans l’approche « opérations distinctes » en considérant que la PRO s’amortisse de façon linéaire.


EXERCICE 5 : BSO

Exemple : la société DCG a émis le 10/02/N 1 000 BSO à 3 € l’unité permettant de souscrire à un emprunt obligataire de 200 obligations. L’entreprise constate lors de l’émission de l’emprunt obligataire que 80% des BSO ont été exercés. L’emprunt obligataire, émis le 01/12/N+1 doit durer 5 ans.

Questions :

1) Expliquez ce qu’est un BSO et leur traitement comptable.

2) Présentez les écritures comptables pour l’exercice N et N+1 uniquement pour les BSO.


EXERCICE 6 : OBSO

La société DCG émet le 01/04/N 5 000 OBSO au prix d’émission de 40 € (nominal = 42 € et prix de remboursement = 46 €) et remboursable au bout de 5 ans (taux = 6%). Deux BSO donnent droit à la souscription d’une obligation émise le 01/07/N+1 au prix de 70 € (pair = 75 € / prix de remb = 80 € / taux = 8%) et remboursable in fine le 30/06/N+4. Les BSO sont évalués à 4,50 € au 01/04/N et sont tous exercés à la souscription de l’emprunt 2. Les PRO seront amortis en linéaire sans prorata temporis et la reprise des BSO se fera sans prorata temporis également.


Questions :

1) Quelle est la difficulté relative à l’évaluation des BSO attachés aux OBSO ?

2) Présentez les écritures comptables pour l’exercice N et N+1.


EXERCICE 7 : Traitement complet d’un emprunt obligataire ordinaire

La société DCG désire émettre l’emprunt obligataire suivant :
· Nb d’obligations : 90 000
· Valeur nominale : 20 €
· Valeur d’émission : au pair
· Valeur de remboursement : 24 €
· Date d’émission : 01/04/N
· Date de libération des obligations : 01/05/N (date de jouissance)
· Durée : 3 ans
· Taux d’intérêt : 6%

L’entreprise a exposé 9 000 € HT de frais d’émission d’emprunt (6272) qu’elle désire étaler en linéaire sans prorata mais elle étalera par hypothèse la prime de remboursement des obligations au prorata des intérêts courus.

Pour les modalités d’amortissement, la méthode qui minimise le coût de cette opération sera choisie.

Questions :

1) Présentez les tableaux de remboursement d’emprunt selon les 3 principales modalités de remboursement.

2) Présentez chronologiquement toutes les écritures du début à la fin de l’emprunt en dressant le bilan à chaque clôture (par simplification, la TVA ne sera pas soldée au bilan)


EXERCICE 8 : Rachat en bourse

La société DCG a émis un emprunt obligataire il y a plusieurs années. La dernière annuité doit être versée le 01/08/N et concerne 250 obligations (valeur d’émission = 34 € / valeur nominale = 40 € / valeur de remboursement = 42 €).

Les intérêts pour cette dernière annuité ont été calculés au taux de 10% (on considère que le intérêts courus ont été extournés au 01/01/N).

La société a recheté 200 titres le 10/07/N au prix de 41,50 €. Elle désire les annuler à la date de service de l’emprunt.

Au 01/01/N le compte 169 est débiteur de 2 000 € et les frais d’émission ont été enregistrés en charges lors de l’émission.

Questions : Présentez les écritures de l’exercice N.


EXERCICE 9 : Cas divers

La société DCG a émis 100 000 ORA le 01/01/N remboursables in fine le 31/12/N+4. Chaque ORA donne droit à 4 actions de la société.

ORA : prix d’émission = valeur nominale = prix de remboursement = 10 €

Actions : valeur nominale = 2 €

Questions :

1) Présentez les écritures au 01/01/N et au 31/12/N+4

2) Quels seraient les changement s’ils s’agissait d’OCA (mêmes conditions) ?

EXERCICE 10 : BSO / OBSO

La société DCG fait appel à vos services afin de gérer le produit qu’elle a mis en place. La société a en effet émis des BSO permettant de souscrire à un OBSO un an plus tard.

Caractéristiques des produits
BSO :
· Date d’émission / de souscription / de paiement : le 01/07/N
· Nombre de BSO : 1 000 000 
· Prix du BSO : 2 €
· Rapport d’émission : une obligation pourra être souscrite grâce à 2 BSO

OBSO :
· Date d’émission / de souscription / de libération : le 01/07/N+1
· Nombre d’OBSO émises : 300 000
· Valeur nominale :10 € (= prix d’émission)
· Prix de remboursement : 13 € (prime amortie en linéaire sur la durée de l’emprunt)
· Taux et durée : 5% / 3 ans (remboursement in fine)
· Valeur du BSO estimée à l’émission = 1 €

Questions :

1) Présentez les écritures comptables pour l’exercice N et N+1 uniquement pour les BSO.

2) Présentez les écritures comptables pour l’exercice N+1 concernant l’OBSO.
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Feuil1

		Nature de l'emprunt :		Emprunt obligataire		Prime de remboursement		2,500,000												Modalités

		Nb d'obligations		100,000		Emprunt à rembourser		30,500,000 €												annuités constantes

		Valeur nominale		300.00		Taux nominal :		5.00%				annuités constantes = 		7028776.80049633						amortissements constants

		Prix d'émission		280.00		Mode : 		annuités constantes												In fine

		Prix de remboursement		305.00		Durée :		5												annuités constantes = 		7028776.80049633

						1ère échéance :		01/10/N+1				Taux implicite		4.918032786885%								

																						

		Num de l'annuité		Capital restant dû au début de la période		Nb d'obligations vivantes		Intérêts		Nb d'obligations à amortir		Amortissements		Annuités		Capital restant dû à la fin de la période				Taux implicite		4.91803%

		1		30,500,000.00 €		100,000		1,500,000.00 €		18,127		5,528,735.00 €		7,028,735.00 €		24,971,265.00 €

		2		24,971,265.00 €		81,873		1,228,095.00 €		19,019		5,800,795.00 €		7,028,890.00 €		19,170,470.00 €

		3		19,170,470.00 €		62,854		942,810.00 €		19,954		6,085,970.00 €		7,028,780.00 €		13,084,500.00 €

		4		13,084,500.00 €		42,900		643,500.00 €		20,935		6,385,175.00 €		7,028,675.00 €		6,699,325.00 €

		5		6,699,325.00 €		21,965		329,475.00 €		21,965		6,699,325.00 €		7,028,800.00 €		0.00 €

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

																

		TOTAUX						4,643,880.00 €		100,000		30,500,000.00 €		35,143,880.00 €
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Nature de l'emprunt : Emprunt obligataire Prime de remboursement 2 500 000

Nb d'obligations 100 000 Emprunt à rembourser 30 500 000 €

Valeur nominale 300,00 Taux nominal : 5,00% annuités constantes =  7028776,8

Prix d'émission 280,00 Mode : 

annuités constantes

Prix de remboursement 305,00 Durée : 5

1ère échéance : 01/10/N+1 Taux implicite 4,918032786885%

Num de l'annuité

Capital restant dû au 

début de la période

Nb d'obligations vivantes Intérêts

Nb d'obligations 

à amortir

Amortissements Annuités

Capital restant dû à 

la fin de la période

1 30 500 000,00 € 100 000 1 500 000,00 € 18 127 5 528 735,00 € 7 028 735,00 € 24 971 265,00 €

2 24 971 265,00 € 81 873 1 228 095,00 € 19 019 5 800 795,00 € 7 028 890,00 € 19 170 470,00 €

3 19 170 470,00 € 62 854 942 810,00 € 19 954 6 085 970,00 € 7 028 780,00 € 13 084 500,00 €

4 13 084 500,00 € 42 900 643 500,00 € 20 935 6 385 175,00 € 7 028 675,00 € 6 699 325,00 €

5 6 699 325,00 € 21 965 329 475,00 € 21 965 6 699 325,00 € 7 028 800,00 € 0,00 €

TOTAUX 4 643 880,00 € 100 000 30 500 000,00 € 35 143 880,00 €


